

## 筑梦乡村 赋能未来

### ——四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛乡村振兴论坛在遂宁举办



论坛现场

本报讯 4月14日,四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛之“筑梦乡村 赋能未来”乡村振兴论坛在遂宁市举办。论坛现场,全省各市州乡村创新创业能手汇聚一堂,探讨科技创新助力乡村振兴的路径。

#### 主题分享 传递成功经验

四川省农村乡土人才创新创业大赛已成功举办四届,涌现出了不少带富一方百姓、带动当地产业发展的能人。论坛上,往届获奖选手代表——四川省第二届农村乡土人才创新创业大赛金奖获得者、会理县翠鑫源果业协会会长董以军,四川省第三届农村乡土人才创新创业大赛金奖获得者、成都天健君农业科技有限公司总经理宋德明,四川省第二届农村乡土人才创新创业大赛金奖获得者、眉山市东坡区“东坡味道”水稻种植专业合作社会长、好味道水稻专业合作社理事长李相德登台为大

家分享各自经验。

怎样让第一生产者最大限度的发挥第一生产力作用,从而改善人民群众生活条件,助力产业振兴?在主题分享环节,董以军带来“科技引领发展 创新决胜未来”专题分享。“乡村振兴,首先是人才振兴。我们积极培养乡土人才、传授实用技术,并成立新型合作社、农技培训中心,为全村培养出了一批技术过硬的第一生产者,为农业农村培养造就了一批懂技术、会经营、善管理的新型农民。”董以军说道。

如何让想种田的人能种田、能赚钱?李相德分享了他的经验。“缺乏劳动力、机械化程度低、缺少社会化服务平台一直是制约我们农业发展的瓶颈,传统的单打独斗模式也不适合新时代下的新农村。我们把周边的家庭农场主组织起来,于2014年成立了好味道水稻专业合作社。成立合作社的第一个任务就是购买农机帮助农户提高效率,以及探索公司化运营模式,通过定期分红让大家有钱赚……2020年,好味稻合



董以军作主题分享

作社在全国农民合作社500强中排名前十,位居西南第一,合作社越来越壮大,农户也能赚到钱,这才是共赢的良性模式。”李相德说。

宋德明则分享了自己参赛的经验和感悟。“因为四川省农村乡土人才创新创业大赛,我被推荐参加了国家的农业创新大赛,让更多的人

知道并了解了我们的‘稳糖米’,也因此得到了很多关注和支持。所以我要感谢大赛主办方。”宋德明介绍道,“其实我们四川农业领域有很多优秀的人才和项目,只是因为没有被发现、或者没有机会展示而发展较慢,大赛就是平台,我们在扎扎实实做事的基础上也应该学会怎么讲

述自己的产品、介绍自己的项目,这样才能让更多的人看见。”

#### 现场对话 助力产业发展

论坛上,三位嘉宾的分享也引起了今年参赛选手们的浓厚兴趣。“我们那个村子过去很贫穷,怎样才能找到适合当地发展的产业,有效带动全村村民一起致富?”来自广元市白云家庭农场的负责人赵轶平提出了他的困惑。

针对赵轶平提出的问题,嘉宾们倾囊相授。董以军结合自身经验予以解答:“在产业发展中,我们通过宣传产业信息,把能干事、想干事的农民集合在一起,并积极提供技术支持。我们把合作社变成一个大家庭,每一个小家庭都是一个生产空间,合作社要做的事情就是管控原材料来源以及生产工艺,而我们聚在一起的核心就是实现农民收入稳步增长。”

乡村振兴,人才是关键。人才队伍建设是实现乡村振兴目标的重中之重,而“如何发掘智慧农业人才”“如何加强人才队伍建设”是现如今农业企业在发展中面临最多的问题,也是此次交流分享环节中被提及最多的问题。李相德指出,最重要的是要学会从内部培养“土专家”,要学会“两条腿”走路,首先需要做的是改变自己,做好产品品质,具备工作思维,才能够吸引人才加入,其次是政府以及外部力量的支持。“只有打造好的产品品质,才能得到外界认可,吸引农业人才加入,加强人才队伍建设。”李相德如是说。

“互动交流的过程,给了我很多新的思路,对我们企业的发展有着巨大帮助,老师们以产业发展带动全村村民增收的事例,让我深受启发。”交流结束后,赵轶平称赞道。

据了解,此次论坛是四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛环节之一,往届金奖获得者、相关领域专家、参赛选手等共100余人参加论坛。(黄东方 本报记者 马静瑶)

## 蒋国珍:把初心和使命写在希望的田野上

蒋国珍,眉山市科协原党组成员、副主席,曾先后定点联系帮扶4户建档立卡贫困户。从2012年开始,她用8年多时间,走田坎、跨门坎、进心坎,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,忠实履行职责,将工作立在希望的田野上。

#### “走田坎” 用脚步丈量民情

2012年是蒋国珍最难忘的一年。当年,市科协对口帮扶彭山区谢家镇,她作为帮扶干部开始进村入户,零距离了解村民生产生活情况。此时,定点联系户李芸一家如何脱贫就成了她的“心病”。因年轻时受过刺激,李芸精神出现异常,多年来一直情绪反复,家庭重担全部压在母亲喻学勤身上。除了开销要依靠喻学勤的退休金维持,每月还要负担李芸900多元药费。

帮什么?如何帮?通过走访,蒋国珍明白,李芸才是这个家的“心结”,让李芸参与到社会生活中,这个家庭的贫困包袱才会卸下。

为了让李芸踏入社会,蒋国珍提议,让李芸在街上摆摊卖生

姜和大蒜。李芸很勤奋,摊位在母亲喻学勤的帮助下打理得很顺利,每个月也有400多元的收入。可好景不长,2013年的一天,蒋国珍接到了一通电话,喻学勤告诉她,因为摊位必须全部入市,且又被安排到偏僻、靠近厕所的位置,李芸担心生姜和蒜卖不出去,在家里急得来回走。

接到电话,蒋国珍详细询问了情况,积极同镇政府、社区及商家协调,最终将李芸家的摊位换在了比较满意的位置,这才打开了李芸的心结。

时间来到2014年,李芸家因办理低保需要给李芸做精神方面的鉴定。“记得看病那天一早,在车站接到李芸母子就直奔前住医院。”蒋国珍回忆到,在鉴定前,她做了很多功课,提前帮忙联系了医生。鉴定现场,李芸不仅没有排斥,还跟医生进行了半小时的交流。鉴定完成后,蒋国珍带着李芸母女在医院附近散步,路上,李芸第一次开口对她说话,脸上也露出了久违的笑容。

“跟他们家联系快2年了,那是她第一次开口说话。”回想起当时的情景,蒋国珍眼眶泛泪光。2年时间,她用真心换真情,“焐热”了

李芸的内心。如今,李芸家不仅脱了贫,日子也越过越红火。

#### “跨门坎” 用真心听取民意

2015年上半年,蒋国珍又被安排对口联系谢家镇李山村,对口帮扶贫困户周在君。

当时周在君70岁,体弱重病,患有严重的肝腹水,儿子也患有精神疾病。一家四口挤在低矮的土坯房里,房顶的瓦时不时掉下来,经常是“天上下大雨,屋里下小雨”,生活非常艰苦。

如何改变他家住房条件,成了蒋国珍的“必答题”。蒋国珍了解到村内,联系部门寻求资金帮助,统筹规划住房方案……蒋国珍把周在君家的事当做自己的事。“我把他们当成了亲人,我必须帮助他们。”那段时间,她经常干着“跑腿员”“快递员”的活。

“他们家缺乏劳动力,资金也有限,当时确实想了很多办法。”蒋国珍回忆到,通过与镇政府、村“两委”、驻村干部协调对接,积极向上级争取资金,最终才以购买的方式为他们一家找到了安身之处,让他

们住上了好房子。如今已经75岁的周在君感慨万分:“我这一辈子,没想到还能住上这么好的房子,再也不怕风吹雨打、日晒雨淋了!”

周在君家的事解决了,蒋国珍又将帮扶的目光转向村内基础设施建设。在一次走访调研过程中,蒋国珍了解到村内有一座漫水桥,每逢涨水,学生无法出行读书,安全隐患非常大。她立即将此情况向单位汇报,最终在有关部门的支持下,一座崭新的漫水桥应运而生。

在蒋国珍的协调帮扶下,村里基础设施建设迎来了“大变样”:一条3.5公里的村道扩建完成;一条2.5公里长、4.5米宽的路也改建完成;山坪塘、退耕还林工程建设也如期完工……蒋国珍用真心、真情、真意跨过了一道道门坎,将听取的民意件件落实,件件办结。

#### “进心坎” 用实干焐热民心

在谢家镇和李山村帮扶后,2017年,蒋国珍又到仁寿县钟祥镇合兴村开展扶贫工作。

在合兴村(原新祠村),蒋国珍要同时帮扶联系2户建档立卡

贫困户。鉴于前两次的扶贫经验,蒋国珍除了全力做好贫困户帮扶工作外,还着力于推动“科技扶贫”,充分发挥各级科协组织的作用,大力实施科技扶贫工程,加快合兴村脱贫攻坚步伐。

三月的合兴村,暖意十足。午后,在村委会广场上,三三两两的村民正驻足观看科普宣传栏内关于春季藤椒种植栽培技术的内容。长长的宣传栏内,不仅有农事知识,还涉及法律法规、生活科普、银会合作等方面知识,俨然成为村民们获取知识的重要窗口。

但要想合兴村发生翻天覆地的变化,产业发展才是“硬支撑”。为变“输血”为“造血”,蒋国珍和驻村干部一起制定出以产业帮扶为重点的致富思路。2019年,吸引业主黄金文落户合兴村,流转560余亩土地进行李子种植。期间,蒋国珍所在的单位还拿出10万元开展帮扶,助力村上发展产业。

如今,昔日的合兴村已大变样,贫困户们脱贫了,道路变得宽敞了,村级阵地更漂亮了,村民们的脸庞上洋溢着幸福的笑容。站在新起点上,蒋国珍还有更多规划:要更勤力带着村民们奔向更高质量的生活。(本报记者 苏文保)

#### 简讯 | JIAN XUN |

### 我省下发16.5亿元乡村振兴奖补资金

省财政厅、省农业农村厅近日联合下达2021年省级财政乡村振兴转移支付资金。4月12日,笔者从省农业农村厅获悉,此次共下达乡村振兴先进县、乡、村奖补资金11.5亿元,星级园区奖补资金5亿元。

在补助标准方面:乡村振兴战略先进县(市、区)、先进乡(镇)、示范村一次性奖补,其中,先进县(市、区)每个奖补6000万元、先进乡(镇)每个奖补500万元、示范村每个奖补60万元;星级现代农业园区一次性奖补,其中,五星级园区每园奖补2000万元、四星级园区每园奖补1500万元、三星级园区每园奖补1000万元;对于晋级的省级园区给予奖补,从三星级升为四星级的补差500万元,从四星级升为五星级的补差500万元,从三星级升为五星级的补差1000万元。

我省要求,各市(州)、县(市、区)加强资金使用管理和监督管理,将奖补资金与各地现代农业“10+3”产业体系规划统筹衔接,务实推进川粮油、川猪、川茶、川菜、川酒、川竹、川果、川药、川牛羊、川鱼10大优势特色产业全产业链融合发展,夯实现代农业种业、现代农业装备、现代农业烘干冷链物流3大先导性产业支撑。(史晓露)